

روزنامہ افضل - الفصل - لاهور

مورخہ ۱۸ جنوری ۱۹۵۸ء

شہریت اور عمل

Digitized by Khilafat Library Rabwah

احمدیوں کے لیے ایک نیا سٹیٹس کوٹ میں احراریوں اور دشمنانِ احمدیت کی فتنہ پر بازی کا جواب جس امن پسندی اور سکون کے مظاہرہ سے دیا ہے۔ وہ اپنی نظر آپ ہی ہے اور نیک طبع اور آئین پسند طبقے کی داد و تحسین کا خراج وصول کر چکا ہے۔ اگرچہ جماعت احمدیہ کی امن پسندی مسلم طور پر مشہور ہے۔ اور سب جانتے ہیں کہ جب احراریوں اور عاقبت ناندیشی علماء نے لوگوں کو اشتغالِ دلا کر احمدیوں کے خلاف فتنہ برپا کیا۔ احمدیوں نے نہایت سکون اور امن سے اس کا جواب دیا۔ اور قانون کو ہر دفعہ اپنے ماتحتوں میں لینے سے احتراز کرتے چلے آئے ہیں۔ جس کا اثر شریف طبع لوگوں کے دلوں پر تو اچھا پڑتا رہا ہے۔ لیکن شورہ پشت اور فسادِ فتنہ کے لئے باعثِ غلط فہمی بھی ہوتا رہا ہے۔ اور یہ ایسی بات ہے۔ کہ اگر حکومت نے اس کا جلد سے جلد تدارک نہ کیا۔ تو ہمیں ڈر ہے۔ کہ جس فتنہ و فساد کا باب سٹیٹس کوٹ میں اس دفعہ از سر نو کھولا گیا ہے۔ اس کو سٹیٹس کوٹ کے لئے سخت مشکل ہو جائیگا۔ سیال کوٹ میں اگر احمدی چاہتے اور ان کی امن پسند طبیعت ان کو اجازت دیتی۔ تو قانون کی حد اجازت تک فتنہ پردازوں کی غلط فہمی دور کی جاسکتی تھی۔ اور ہمیشہ کے لئے اس فتنہ کے دروازہ کو بند کیا جاسکتا تھا۔ لیکن پاکستان جس نازک دور سے گذر رہا ہے۔ اس کے پیش نظر احمدیوں نے نہایت صبر و استقلال سے قانوناً جو حق ان کو حاصل تھا۔ اس کے استعمال سے بھی احتراز کیا۔ اور حکام کے ساتھ تعاون کرتے ہوئے جلیبہ برخواست کر دیا۔

عوام کو بتایا جائے۔ کہ احراریوں کی افزائی اور اشتعال انگیزی کا پس منظر کیا ہے۔ ظاہر ہے۔ کہ احمدیوں کو ایسا کرنے کا ہر طرح مذہباً اخلاقاً اور قانوناً حق ہے۔ بلکہ جس طرح احراری غلط فہمی پھیلا رہے تھے۔ اسی طرح ان کی تردید کرنا ان کا فرض تھا۔ تاہم چونکہ احراریوں کی کافر نسوں کے نہایت اشتعال انگیز ہونے کے باوجود ان کو ممانعتی اختیار کرنے پر مجبور کرنے کے لئے کوئی اقدام نہ کیا گیا۔ احمدیوں کو ان غلط فہمیوں کی جو احراری علماء بیان کر کے احمدی اعتقادات کے متعلق عوام میں پھیلا رہے تھے۔ شاید نوٹس لینے کی چندال پرواہ نہ تھی۔ کیونکہ ہمارا تجربہ ہے۔ کہ ایسی غلط فہمیاں پھیلانے سے احراریوں کو کچھ حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس لئے کہ ان کی باتیں کچھ ایسی بے ڈھنگی ہوتی ہیں۔ کہ وہ آپ ہی اپنی تردید بن جاتی ہیں۔ اور اکثر سید طبعیتوں کے لئے حق اختیار کرنے کا باعث ہوتی ہیں۔ مگر ان کی کافر نسوں کی روئید اد پڑھنے سے صاف عیاں ہوتا ہے۔ کہ احراریوں نے احمدیوں کے خلاف ہمہ جہتی کرنے کو تو محض ایک پردہ بنایا ہے۔ اور دراصل اس پردہ میں وہ دنیاوی پرانا کھیل کھیلنا چاہتے ہیں۔ جو وہ شروع سے کھینچتے چلے آئے ہیں۔ یعنی مسلمانوں میں افتراق ڈال کر ملک میں انا کی پھیلائی جائے۔ اور اس کا فائدہ دشمنانِ پاکستان اٹھائیں۔ اس سازش کی تہ کو پہنچنے کے لئے صرف قوڑے سے فکر کی ضرورت ہے۔ احراریوں کی تقریریں سننے اور آزادی انٹی روئید اد پڑھنے سے ایک ادنیٰ سمجھ بوجھ کا آدمی بھی بے جا پتلا ہو سکتا ہے۔ کہ ان تیلیوں کا تار کہاں سے ہلایا جا رہا ہے۔ آپ ان تقریروں میں دیکھ سکتے ہیں۔ کہ ایک طرف تو مذہبی راستے سے ان کا راستہ خاکساروں اور مودودی گروپ سے جاملتا ہے۔ تو دوسری طرف غریبوں کی حمایت سے سٹٹ سے کیونسٹوں کے ساتھ بغلیگر ہو رہا ہے۔ اس تمام منہگام فیضی کے پس منظر کے نظارہ کے لئے منہج روزہ سات رنگ منٹو کا ممد ذیل نوٹ ملاحظہ فرمائیے۔ جو اسکی اشاعت جنوری میں شائع ہوا ہے۔

منٹو کی جو سیرہ بیخ کا تقریریں پوری تھی وہ ۸ مارچ کو تقریباً ۲۰ بجے سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی تقریر کے ساتھ ختم ہو گئی۔ یہ کافر نسوں کی طرف سے جاری رہی۔ اور ان کی

اور اس میں سید عطاء اللہ شاہ بخاری۔ صاحبزادہ فیض الحسن۔ خاصنی احسان شجاع آبادی ماسٹر تاج دین انصاری۔ مولانا محمد علی جالندھری غلام نبی جانماز جیسی مقتدر رہنماؤں نے شرکت فرمائی۔ اور ان کی جو شبلی تقریریں ہزار ہا فرزندوں کی توجیہ کے قلوب کو گرماتی رہی۔ مگر ایک چیز جو ایک ذہین آدمی کو بار بار کھٹکتی تھی۔ وہ تقاریر کا انداز تھا۔ تمام مقرر سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی کاربن کا پیاں معلوم ہوتے تھے۔ اور معلوم ہوتا تھا۔ جیسے ان حضرات کے پاس ”ایک ہی تقریر ہی سناچے ہے جس میں الفاظ ڈال کر نکال لیتے ہیں اور لوگوں کے سامنے پیش کر دیتے ہیں۔ شاہ صاحب کا رویہ نہایت مینا اور سمجھا ہوا تھا۔

آنریبل سرفراز اللہ سے ہو سکتا ہے یہیں بھی اختلاف ہو۔ خصوصاً ان کی انگریز دوستی کی وجہ سے مگر ایک دم اتنا معاندانہ رویہ اختیار کرنا میرے خیال میں تو اس وقت جب حالات اس درجہ نازک ہیں۔ مناسب معلوم نہیں ہوتا۔

جماعت اسلامی حسب معمول اس ہنگامے سے ناچار فائدہ اٹھا کر اپنی چھانڈی ڈالے ہوئے تھے۔ سنہی غیر سرخیوں والے پوسٹر اور ڈسپلین تمثیلیں عوام کی نظر سے لے کر اختیار کھینچ رہی تھیں۔ اور کیمپ اپنے مندرجہ قسم کے ملکینوں کے طغیان کا کافی میز نظر آ رہا تھا۔

(منہج روزہ سات رنگ جنوری ۱۹۵۸ء)

اخبار ”آزاد“ کی روئید اد میں اور سات رنگ کے پر معنی اشارات کس بات کی صاف صاف نشاندہی کر رہے ہیں؟ پھر افغانستان کا اپنے غلط مطالبہ پر خاص طور پر اس وقت غیر معمولی زور دینا اور احراریوں کی شورش ان کا مودودی گروپ اور خاکساروں سے کھٹا کھٹا اتحاد یہ تمام آثار بھی اگر پاکستان کے ہی خواہوں کی انھیں نہیں کھول سکتے۔ تو پھر اور کونسا خطرے کا الارم ہے۔ جو ان کو چونکا سکتا ہے۔

بڑے دیکھنے والے اس بات کو کہ یہ لوگ احمدیت اور اس کے قابل احترام بزرگوں کو سربازدار کا کیا بلاتے ہیں۔ اس کو بھی نظر انداز کر دیجئے۔ کہ چودھری ظفر اللہ جیسی ایماندار اور قابل شخصیت پر اتنا م طرازی کی جاری ہے۔ ان اسکو بھی نظر انداز کر دیجئے۔ مگر کیا پاکستان کا قیام و استحکام اتنا بھی تقاضا نہیں کرتا۔ کہ اس مورخ کو بند کیا جائے۔ جہاں سے یقینی طور پر سانپ نکلنے والا ہے۔ پھر جو جماعت اس خطرناک پس منظر سے پردہ اٹھا کر پاکستان کے ہی خواہوں کو متنبہ کرنا چاہتا ہے۔ طاقت کے مظاہرے سے اس کے اس جلیبے کو جس میں وہ عوام کو صحیح حالات پیش کرنا چاہتی تھی۔ درہم برہم کرنا کیا بذات خود اس بات کا کھٹا کھٹا ثبوت نہیں۔ کہ یہ لوگ عوام کو ایسے اندھیرے میں رکھنا چاہتے ہیں۔

جو ان کے شیخ ارادوں کی تکمیل کے لئے سازگار ہے ہم اچھی طرح جانتے ہیں۔ اور پاکستان کے ہی خواہ مسلمان بھی جانتے ہیں۔ کہ صرف چند بے کار لیڈر اپنے طمع نفسانی کے لئے یہ سب کچھ کر رہے ہیں۔ اور کچھ سادہ دل لوگ بھی ہیں۔ جو ان کے فریب میں آکر ان کے ساتھ ہیں۔ ہم یہ بھی جانتے ہیں کہ ان سادہ طبع لوگوں میں اکثر پاکستان کے سچے خیر خواہ ہیں۔ اور نیک نیت ہیں۔ اور یہ چالاک لیڈر اسلام اور اسلامی شہریت کے نام سے ان کے معصوم جذبات سے ناچار فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ اسی لئے ہماری عرض ان لیڈروں کا پردہ چاک کرنے سے یہ بھی ہے۔ کہ وہ لوگ جو محض سادہ دلی اور اسلام کی سچی محبت کی وجہ سے ان کے بھروسے میں آئے ہوئے ہیں۔ وہ حقیقت حال سے واقف ہو جائیں۔ اور ان کو معلوم ہو جائے۔ کہ ان کے یہ خود عرض خود ساختہ رہنما ان کو کس غار ہلاکت کی طرف لے جا رہے ہیں۔

ہمیں یقین ہے۔ کہ جو سادہ انگیزی ان لوگوں نے سیال کوٹ میں کی ہے۔ وہ ایسے سادہ دل مگر نیک نیت حقیقی ہی خواہان پاکستان کی انھیں کھول دگی۔ اور ان کو پتہ لگ گئی ہوگا۔ کہ آیا جو کچھ انہوں نے کیا ہے۔ وہ اہل طاقت کا فعل ہے۔ یا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی لائی ہوئی شہریت پر چلنے والوں کا۔ ہم یہ نہیں کہتے۔ کہ وہ جماعت احمدیہ کے اعتقادات کو مان لیں۔ مگر اتنا ضرور عرض کریں گے کہ وہ سوچیں۔ کہ گو جماعت احمدیہ ان کے خیال کے مطابق گمراہ ہی سہی۔ مگر جو صبر و تحمل اور امن پسندی کا مظاہرہ اس نے اس نہایت اشتعال کے وقت میں کیا ہے۔ وہ کن جماعتوں کا شیوہ ہے۔؟

قد تبین الوجود من الغی ہم احراری لیڈروں اور ان کے مددگاروں سے کہتے ہیں۔ کہ آپسے اس دفعہ پھر فاش غلطی کی ہے۔ اور جماعت احمدیہ کے سب کچھ ٹکڑے ٹکڑے اپنی جڑ پر خود کھٹاری رکھی ہے۔ اور اپنی سازشوں کا پردہ خودی چاک کر ڈالا ہے۔ اور پاکستانی آپ سے جو کہنے ہو گئے ہیں۔ اور آپ کی آرزو میں خاک میں مل گئی ہیں۔ اگرچہ یہ الہی فعل ہے۔ اور پاکستان کی خوش قسمتی پر دلالت ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ دشمن حق کی تدبیر کو ردی ہوتی ہے۔

مسجد ربوہ

اجاب کو معلوم ہوگا۔ کہ مسجد ربوہ کی تعمیر شروع ہو چکی ہے۔ وہ دوست جنہوں نے کہ وعدہ جات دہلی کے ہوئے ہیں۔ براہ کرم خوری طور پر رقم موعودہ بھیج کر مہموز فرماتے ہوئے عند اللہ ماجور ہوں۔ ایسا نہ ہو۔ کہ ہمیں بھیجے والوں کی رقم مسجد کی تعمیر کا کام نہ آسکے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ

از مخرم غور شیدا صاحب شاد پروفیسر جامعہ المبشرین ربوہ

سیدنا مولانا المصلح المومنون ایدہ اللہ تعالیٰ نے جلسہ لائسنس کے موقع پر فرمادہ کہ خواجہ صاحب فرماتے ہوئے انہیں عبادت۔ ذکر۔ شاعرانہ کا احترام یعنی شاعرانہ کی پابندی۔ بہادری اور خدمت خلق پانچ ارکان پر مبنی عمل سے کاربند ہونے کی نصیحت فرمائی تھی۔ اس سلسلہ میں خاکساران ارکان میں سے سب سے اول شاعرانہ اسلام کو احادیث نبویہ کی روشنی میں خدام اور جملہ اجاب کے سامنے پیش کرتا ہے۔ تاکہ اس سے متعلق حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات ہر وقت ہمارے سامنے رہیں شاعرانہ ہی بہت سی نروج ہیں ان میں سے سب سے اول السلام علیکم کو لیتا ہوں جملہ شاعرانہ اسلام میں سے یہ شاعرانہ شمار روحانی جہاننی سیاسی اور معاشرتی برکات کا حامل ہے۔ جن کی تفصیل کا یہ مقام نہیں۔ یہ سب برکات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعض احادیث سے مراد ہے بعض سے کہنا اور بعض سے اشارہ معلوم ہو جائیں گی (۱) السلام علیکم کو بھلاؤ۔

جب تک کہ آپس میں محبت نہ کرو۔ میں تمہیں ایسی چیز بتاؤں۔ کہ اگر تم اسے کرو تو آپس میں محبت کرنے لگ جاؤ گے۔ وہ یہ کہ تم آپس میں السلام علیکم کہا کرو۔ (۳) السلام علیکم کہنے میں واقفیت اور نظر نہ ہو۔ عن عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما ان رجلا سال النبی صلی اللہ علیہ وسلم ای السلام خیر فقال تطعمہ الطعام و تقرا السلام علی من عرفت و من لم تعرف (بخاری) حضرت عبداللہ بن عمر سے روایت ہے۔ کہ کسی شخص نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ صحابہ اسلام میں کونسی خصلت بہتر ہے۔ حضور نے فرمایا۔ کھانا کھلانا اور واقف و غیر واقف کو اسلام کہنا۔ (۴) السلام علیکم کی ابتدا کون کرے۔

۱۱، عن ابی ہریرہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لیسلم الصغیر علی الکبیر... والوداد حضرت ابو ہریرہ روایت کرتے ہیں کہ حضور نے فرمایا چھ بڑے کو اسلام علیکم کہے۔

۱۲، عن ابی ہریرہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لیسلم المرء علی الماشی علی الماشی علی القاعد علی القلیل علی الکثیر... حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو اور پیدل بیٹھے ہوئے کو اور سمیٹے ہوئے ہتھوں کو

۱۵، السلام علیکم میں ابتدا کرنے کی فضیلت عن ابی امامتہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان الناس باللہ تعالیٰ من سجد اھم بالسلام (الوداد)

۱۶، عن ابی امامتہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان سجد اھم بالسلام (الوداد)

۱۷، عن ابی امامتہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان سجد اھم بالسلام (الوداد)

۱۸، عن ابی امامتہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان سجد اھم بالسلام (الوداد)

خدا تعالیٰ سے خط

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ تازہ ترین منظوم کلام جناب ثاقب بیرونی صاحب نے ۲۶ دسمبر کو جلسہ سالانہ کے دوسرے اجلاس سے پہلے پڑھ کر سنایا:

آآ کہ تجھے سینہ سے ہم اپنے لگائیں
جاں نذر میں دیں تجھ کو تجھے دل میں بسائیں
ہم کفر کے آثار کو دنیا سے مٹائیں
بھاتی ہیں مگر آپ کی ہی مجھ کو اداائیں
جانے بھی دیں کیا چیز ہیں یہ میری خطائیں
مانوں گا نہ جب تک کہ مری مان نہ جائیں
دل کو بھی مرے اپنی اداؤں سے لُبھائیں
اسلام کے سر پر سے کریں دُور بلائیں
اک نعرہ تکبیر فلک بوس لگائیں
پھر پرچم اسلام کو عالم میں اڑائیں
اک بار اسی شان سے ربوہ میں بھی آئیں

آآ کہ تیری راہ میں ہم آنکھیں کھائیں
تو اٹے تو ہم تجھ کو سر آنکھوں پہ بٹھائیں
آپ آ کے محمد کی عمارت کو بنائیں
میں مغرب و مشرق کے تو مشعوق ہزاروں
رحمت کی طرف اپنی نگہ کیجئے آقا
میں جانتا ہوں آپ کے اندازِ تلطف
ہے چیز تو چھوٹی سی مگر کام کی ہے چیز
دے ہم کو یہ توفیق کہ ہم جان لڑا کر
ربوہ کو ترا مرکزِ توحید بنا کر
پھرتے ہیں دنیا کی ترا گاڑ دیں نیزہ
جس شان سے آپ آئے تھے مکہ میں مری جا

ربوہ رہے کعبہ کی بڑائی کا دعا گو
کعبہ کو پہنچتی رہیں ربوہ کی دعا گو

۱۹، عن ابی امامتہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان سجد اھم بالسلام (الوداد)

ذکر حدیث

تقریر حضرت مفتی محمد طاہر صاحب تقریب جلسہ سالانہ ۲۶ دسمبر ۱۹۸۰ء

حمد و ثنا ہے اس کو جو ذات جاد دانی ہے ہمسر نہیں ہے اس کا کوئی نہ کوئی ثانی (۱) شکریہ

ہزاروں ہزار شکر ہے اس پر دروگاہ عالم کا جس نے عاجز کو محض اپنے فضل اور کرم سے آج پھر یہ توفیق دی کہ مضمون ذکر حدیث پر تقریر کروں اور اس طعنا و مستاد سے یہ دعا ہے کہ یہ لفظ میرے لئے اور نہ دلوں اور پڑھنے والوں کے لئے اس فائدہ خدا کی رضا حاصل کرنے کا موجب ہو۔ آمین تم آمین آج میں حضور کے اخلاق محمد کا کچھ ذکر کرنا چاہتا ہوں۔ حضور اپنے عزم پر بہت شفقت اور مہربانی کرنے عزم کی بیماری اور تکلیف میں بہت جلد دی کرتے۔ رب کے لئے دعا میں کرتے

ہر خط پر دعا ابتدائی زمانہ میں تو حضور نے اپنی ڈاک کے خطوط کے جواب خود ہی لکھا کرتے تھے۔ جب ڈاک زیادہ ہو گئی تو پیرا پیرا مختصر جواب حضور کے خطوط کے جواب لکھنے میں ادا کرتے رہے۔ جب حضرت مولوی عبدالکریم صاحب سیالکوٹی دہلی نے حضرت مولوی محمد قادیان میں رہنے لگے۔ تو حضور نے بھی ڈاک کا جواب لکھنے کے لئے حضرت مولوی صاحب کو مستقر کیا۔ لیکن جب مولوی صاحب کو ۱۹۷۵ء میں وفات ہو گئی۔ تو پھر حضور نے ڈاک لکھنے کا کام میرے سپرد کیا۔ پہلے ہی دن جب حضور نے خط میرے پاس بھیجے تو مجھے ان کے پڑھنے سے معلوم ہوا کہ اکثر خطوں کا مضمون یہ تھا کہ حضور ہمارے لئے دعا کریں۔ میں جتنا سوچا کہ میں ان کا کیا جواب دوں۔ میں نے اپنے ایک ہنسرت تیار کی کہ آج کی ڈاک میں ان اصحاب نے دعاؤں کی درخواست کی ہے اور میرا ان کے مقاصد میں اور وہ ہنسرت تیار کر کے اندر حضور کی خدمت میں بھیج دی۔ مگر حضور نے اس کے متعلق اس دن کچھ نہ فرمایا جب دو مہرے دن ڈاک آئی تو میں نے پھر وہی ہی ایک ہنسرت تیار کر کے اندر بھیج دی اور اس دن جب حضور باہر تشریف لائے تو میں نے عرض کی کہ حضور اکثر خطوط دعا کے لکھتے ہیں میں ان کو کیا جواب دوں۔ حضور نے فرمایا کہ سبکو یہ لکھ دو کہ دعا کی گئی۔ کیونکہ میں جب ڈاک لکھتا ہوں اور ایک ایک خط پڑھتا ہوں

پہلے سورۃ فاتحہ پڑھتے تھے اور پھر دعا کرتے تھے۔ فرمایا کرتے تھے کہ مسنون دعاؤں کے بعد نماز کے اندر اپنی زبان میں بھی دعا کرنی چاہیے کیونکہ اپنی زبان میں دعا کرتے ہوئے انسان کی ایک خاص حالت ہوتی ہے۔ جو دوسری زبان میں دعا کرنے سے نہیں ہو سکتی۔

خدا ہی شفا دیتا ہے نہ کہ دوا اور ایک دفعہ حضرت حکیم مولوی نور الدین صاحب بہار ہوئے۔ تو حضور مولوی صاحب کو اپنے مکان پر لائے اور فرمایا کہ آپ ہمیں میرے قریب رہیں اور میں سوزد آب کا علاج کروں گا۔ چنانچہ حضرت مولوی صاحب وہیں رہنے لگے۔ ایک صبح حضور ایک دوائی سوزد اطیار کر کے لائے اور مولوی صاحب کو کھلا دی۔ مقلوڑی دیر کے بعد ایک اور دوائی لے آئے۔ اور فرمایا یہ بھی پی لیں۔ کسی دوست نے غالباً سوزد اخذ بخش صاحب نے عرض کیا کہ حضور اطباء غلط ادویہ کو منع کرتے ہیں۔ ابھی ایک دوائی کھا چکے ہیں۔ اس کے بعد جلد دوسری دوائی نہیں دینی چاہیے۔ حضور نے فرمایا۔ میں تو اس واسطے کئی دوائیاں پھلا دیتا ہوں۔ کہ تم یہیں جب تندرست ہو جائے۔ تو اس کے بعد سے پہلے نہ کھلو کہ فلاں دوائی نے تمہارا کھچا کیا۔ بلکہ یہی ہے کہ دوا میں تو کئی کھائی تھیں۔ شفا اللہ سے دیدی۔ مزاج میں ان کی طرف ہی شفا کو منسوب کرے رہی شادا ہے۔ وہی کافی ہے۔

حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام پانچوں نازوں کے لئے مسجد میں تشریف لاتے تھے اور باحفاظت نماز پڑھتے تھے۔ پہلی اور چھٹی بائیس گھنٹی اور گھر میں پڑھ کر زخموں کے لئے باہر جاتے اور کبھی ستریس گھنٹے اور کبھی چالیس گھنٹے آٹھ بجے آتے تھے اور کبھی چوبیس بجے آتے تھے۔ ان کے ساتھ شفا راجھ کر کے اندرون عاتقہ حاجت کے ساتھ پڑھتے تھے۔ جس میں اندر کی عورتیں اور ان کے شامل ہوتے تھے اور ایسی نماز کی عموماً خود ہی ادا کرتے۔ حضور نمازیں رفع یرین نہ کرتے۔ جیسا بعض اہل حدیث کرتے ہیں۔ مگر کونے دواؤں کو بھی نہ کرتے۔ سورہ فاتحہ سے پہلے بسم اللہ باجہرہ پڑھتے تھے۔ مگر پڑھنے والے کو منع بھی نہ کرتے تھے۔ حضرت مولوی عبدالکریم صاحب نے فرمایا کہ بسم اللہ پڑھنا ہمارے لئے ہے۔ حضور نے فرمایا کہ حضور ہر وقت میں سورہ فاتحہ کا پڑھنا ضروری ہے۔ تو ہوا امام کے پیچھے نماز ہو۔ خواہ علیحدہ ہو۔ لیکن حضور نے فرمایا کہ اگر کوئی شخص بعد میں آوے اور دعوت کے ساتھ دعوت میں آئے اور سورہ رکعت میں سورہ فاتحہ پڑھے۔ جب بھی اس کی رکعت ہو جاتی ہے۔ اور

سورہ فاتحہ وہ دوسری رکعت میں تو حضور پڑھتی لے گا۔ اس واسطے نماز کو سیر حال سورہ فاتحہ سے خالی نہ رہے گی۔ حضور تو اس طرح پڑھتے تھے۔ کہ پہلے دو رکعت پڑھ کر سلام پھیر دیتے تھے اور پھر ایک رکعت پڑھتے۔ حضور نماز میں لفظ سینے پر ہاندھتے تھے۔ دائیں ہاتھ سے بائیں بازو کو پکڑتے تھے۔ انگوٹیاں میں آپ چار انگلیاں اکٹھی کر کے سبابہ کی انگلی اٹھاتے پھر سٹھی کھول کر ہاتھ زانو پر رکھ لیتے۔ جب لوگوں کے درمیان کھڑے ہو کر نماز پڑھتے تو آپ کو کبھی دوتے یا آواز نکالتے نہیں سنا گیا۔ لیکن علیحدگی کی نماز میں آپ بہت گریہ و زاری کرتے۔ حضرت مولوی عبدالکریم صاحب جو حضور کے گھر کے اندر ایک حصہ میں رہتے تھے۔ فرمایا کرتے کہ تہجد کے وقت حضور کی آواز اس طرح آتی ہے جس طرح ہانڈی میں جوش آتا ہے۔ آئندہ میں حضور کے ساتھ سفر میں گورہ اسپر جا رہا تھا قادیان سے روانگی پہلی رات کے قریب سوئی نماز فجر کے وقت ہم نہر پر پہنچے تو رب نے نہر پر دھوکے نماز کی نیاری کی۔ اس سفر میں ایک رفیق حافظہ حاجی حکیم فضل دین صاحب مرحوم ساکن بھیرہ بھی تھے۔ حضور نے حکیم صاحب کو فرمایا کہ آپ نماز پڑھا دیں۔ حکیم صاحب نے عرض کیا کہ میں مرض بواسیر میں مبتلا ہوں۔ میرا دھونہ نہیں ٹھہرتا۔ ہر نماز کے لئے تازہ دھون کر لیتا ہوں۔ مگر پھر جلدی ریح خارج ہونے کے

سبب دھون نہیں رہتا اور مجھ کو اسی حالت میں نماز پڑھنا ہوں۔ حضور نے تبسم کرتے ہوئے فرمایا کہ آپ کی نماز ہو جاتی ہے کہ نہیں۔ حکیم صاحب نے عرض کیا کہ علماء نے مسئلہ یہی بتلایا کہ میری نماز تو ہو جاتی ہے۔ حضور نے فرمایا کہ جب آپ کی نماز ہو جاتی ہے تو آپ کے پیچھے ہماری بھی ہو جائے گی۔ آپ ہی پڑھا دیں۔ چنانچہ حکیم صاحب نے نماز پڑھا دی۔ (باقی)

ولادت

لفٹنٹ محمد اسحاق صاحب نے دو مہرہ لڑکا عطا فرمایا۔ دوست بچہ کی دوا کی عمر اور خادم دین ہونے کی دعا کریں۔ اقبال ۲ - ۱۹۵۰ء لڑکا نے ۹ جنوری ۱۹۵۰ء کو پیدائش فرمائی جہاں ایک گھر میں لڑکا جنم لیا۔

اصحاب کرم سے فرمودہ کے دوا کی عمر۔

بصحت اور ایمان کی دعا کی درخواست ہے

محمد فقیر اللہ خاں دریا لڑکا لڑکی لڑکی لڑکی سکول کورٹ راولپنڈی ضلع لاہور

حضرت ام المومنین نصرت جہاں سگم مدظلہ العالی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کتابت کی غلطی سے حضرت سیح موعود علیہ السلام کو موعودہ شادی کی تاریخیں حضور علیہ السلام کی شادی کی تاریخ ۲۹ جولائی ۱۸۹۶ء سے لیز تعلیم الاسلام ہائی سکول کی بنیاد ۱۸۹۸ء میں رکھی گئی جو صحیحی طرح طبع نہیں ہو سکی تھی۔ (ڈاکٹر) غلام مصطفیٰ

جب رسالہ الوصیت میں حضور نے صدر اکبر آریہ کی بنیاد رکھی۔ تو پہلی مرتبہ فرمایا "الفضل بوجہ اخو کم بودی نورالوین صاحب کے جس آنا چاہیے۔ لیکن اگر خدائے نے چاہا تو یہ سلسلہ کرم کی موت کے بعد بھی جاری رہے گا۔ اس صورت میں ایک انجن چاہیے کہ ایسی آمدنی کا دہریہ جو وقتاً فوقتاً جمع ہوتا رہے گا۔ اسلام اور اصلاحت کو حید میں جس طرح مناسب سمجھیں خرچ کریں۔"

حضور کے کہنا کہ الوصیت کی اس تحریر کی روشنی میں پہلی عمر میں حضور نے احمدیہ قادیان ۲۹ جولائی ۱۸۹۶ء میں منعقد ہوئی۔ مگر اس انجن کے قواعد دوسری انجنوں کی طرح نہیں تھے کیونکہ اس کی روئیدار اور خط دوسری انجنوں کی طرح صرف یہ پید پڑت اور سیکرٹری کی ہی نہیں بلکہ تین دستخطیہ (۱) حضرت امیر غلام احمدؒ اور (۲) نور الدین سگم جہاں سگم۔ خاکسار محمد علی سیکرٹری ۲۹ جولائی ۱۸۹۶ء جس کے اندر یہ وارد حضرت سگم جہاں سگم حضرت سیح موعود علیہ السلام کی نائب اور دیکار رہے۔ جیسا کہ اس انجن کے دو نام سے پہلے عملی طور پر حضرت میرا مونسوہما پید پڑت اور حضرت ام المومنین امیرا مونسوہما سلسلہ کے کاموں کیلئے سیکرٹری تھے اور یہی خاندان حضرت سیح موعود علیہ السلام کے وصال کے بعد قائم رہا یعنی حضرت سیح موعود علیہ السلام کی جگہ خلیفہ اسٹیج نے نے کی جگہ حضور کے رسالہ الوصیت کی ہی تحریر ہے۔ یہ کہیں عجب نہیں جاؤں گا کہ یہ خاندان اس دور میں ہی قدرت (خلافت) کو منہا رہے۔ لے بیچ دے گا جو ہمیشہ تمہارے مساعف رہے گی کے مطابق ہے۔

جس طرح جماعت احمدیہ کے لئے قادیان حضرت سیح موعود علیہ السلام کی بکسر اولاد شاکر اللہ ہی سے ہے اسی طرح حضرت ام المومنین امیرا مونسوہما کے کا وجود ہی حضرت سیح موعود علیہ السلام سے فرار دیا ہے۔ جیسا کہ حضرت سیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ "اللہ تعالیٰ نے مجھے وعدہ کے فرزند ایسی بیوی سے عطا فرمایا جو شاکر اللہ ہی

سے ہیں۔ اس واسطے اس کا ظہور ہی ضروری ہے اور ایسے امور میں اس کا کھنا اننا ضروری ہے۔

پھر حضرت سیح موعود علیہ السلام کے لئے مبارک ہو بھی سوال پیش ہوا کہ ام المومنین کا لفظ جو حضرت سیح موعود علیہ السلام کی بیوی کے لئے استعمال کیا جاتا ہے۔ اس پر لوگ اعتراض کرتے ہیں حضرت اقدس نے سن کر فرمایا۔ "اعتراض کرنے والے بہت ہی کم ہوتے ہیں اور اس قسم کے اعتراضات صاف بتاتے ہیں کہ وہ محضی کینہ اور حسد کی بنا پر کئے جاتے ہیں ورنہ اگر بیویوں یا ان کے اطلاق کی بیویوں امرات المومنین نہیں ہوتیں تو کیا ہوتی ہیں۔ حدائق کی سنت اور قانون کے اس تعامل سے بھی پتہ لگتا ہے کہ کبھی کسی نبی کی بیوی سے کسی نے شادی نہیں کی۔ ہم کہتے ہیں ان لوگوں سے جو اعتراض کرتے ہیں کہ ام المومنین کیوں کیوں کہتے ہو پوچھنا چاہیے کہ تم تاؤ جو سیح موعود علیہ السلام زمین پر اور جسے تم سمجھتے ہو کہ وہ اگر نکاح بھی کرے گا کیا اس کی بیوی کو تم ام المومنین کہو گے یا نہیں؟ مسلمین تو سیح موعود کو نبی بھی کہا گیا ہے اور قرآن میں نبیوں کی بیویوں کو مومنوں کی بھی قرار دیا گیا ہے۔"

حضرت سیح موعود علیہ السلام اپنی حرم محترم کے لئے بہت دعائیں فرماتے تھے۔ چنانچہ ایک دن بالکل حروف بکرت ہوئی رت زدن فی ظہر ہی و عمری و حجا زیادۃ الخارق العادۃ۔ اسے رب میرا عمر میں اور میرے ساتھی کی عمر میں خارق عادت زیادتی فرمائی اس دعا کی بدولت ہم و بیچھے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت ام المومنین کو خاتون العادت عمر عطا فرمائی اور تو آپ کی عمر اس وقت ۸ سال ہے جبکہ سرور صحبہ نے نبی حضرت میر محمد اسمعیل علیہ السلام اور حضرت امیر محمد احسن علیہ السلام کا انتقال ہو چکا ہے۔ پھر الہام ہی بنا لیا گیا تھا کہ اگر شریف یعنی حضرت ام المومنین کا وجود ہرگز نہ ہو تو حضرت سیح موعود علیہ السلام کے عقد میں آئیں اور حضرت ام المومنین کا نام عائشہ سگم ہی تھا۔ اور ۲۵ سال یعنی ایک عرصہ کا چوتھائی حضرت سیح موعود علیہ السلام کی صحبت میں

۲۵ مئی ۱۸۹۸ء کو ۳۰ سال کی عمر (بیوہ) رہ گئیں۔ اور عرصہ ۲۲ سال سے بیوگی کے عالم میں اپنی بہتر اولاد کی صحبت میں عمر بسر کر رہی ہیں اور اس وقت پھر تک کے موقع پر حضرت مریم کی طرح اپنے سچے نفس پروردگار کو سمانی روح اپنے اندر رکھتا ہے) کا سا دل دے کر ربہ میں مقیم ہیں اور آیت قرآنی اور نبیہا الی رلوۃ ذات قرار و معین کے مطابق جس طرح حضرت عیسیٰ اور ان کی والدہ نے ربہ کی طرف ہجرت کی اسی طرح حضرت مصلح موعود اور ان کی والدہ کو بھی اٹھی ہجرت کرنی پڑی ہے۔ جیسا کہ حضرت سیح موعود کی آیت کو (احزاب) حکم میں ۳۰ اکتوبر ۱۹۱۸ء میں اپنے اور چچیاں فرمایا ہے "چونکہ سیح ابن مریم کے ساتھ میں شہادت ہے ان کے لئے جو اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے اور نبیہا الی رلوۃ ذات قرار و معین یعنی واقعہ صلیب کے بعد ان کو ایک اور بچہ عیسیٰ بھی عطا ہوا۔ جہاں اونچی جگہ اور پانی کے چشمے تھے۔ اصل بات یہ ہے کہ اس جگہ پر واقعہ صلیب میں مریم میں تو صرف طفل تھا اور یہاں اصل ہے۔"

اس ہم حضرت عیسیٰ کی ربہ کی ہجرت سے دیکھتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ کے ساتھ ان کی والدہ اور ساتھ اور اس وقت وہ رومن ایمپائر سے نکل کر شہر میں بطور شہزادہ نبی دفن ہوئے اور وہ اپنے مرکز حکومت میں دوبارہ نہ جا سکے۔ اور حضرت سیح موعود علیہ السلام ۱۲۰ سال کی عمر میں یا عمر حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے دو چند یا کم از کم ہوتے ہوئے اور پورا وقت کا کے نام سے سری نگر کشمیر میں دفن ہیں۔ اس سلسلہ میں حضرت عیسیٰ اور آپ کی والدہ مریم کی طرح حضرت مصلح موعود اور ان کی والدہ کو ہجرت کر کے ربوہ میں بنا لیا ہے۔ مگر بعض حصص میں اختلاف ہیں جیسا کہ حضرت سیح کو اللہ تعالیٰ دوبارہ بیت المقدس واپس نہیں لے گا کیونکہ اب بیت المقدس کا دور ختم ہو چکا تھا اور اب مرکز بیت المقدس سے بدل کر بننے والا تھا اس واسطے حضرت سیح کا دفن ربوہ دکشیر ہی بنا۔ مگر حضرت سیح موعود علیہ السلام کے لئے قرآن کریم نے قادیان کو ہی مرکز اشاعت اسلام بنا دیا تھا۔ اس لئے جماعت احمدیہ کا قادیان واپس جانا ضروری سمجھا ہے کہ حضرت سیح موعود علیہ السلام کے اس الہام میں کہ ہم مکہ میں کے یا مدینہ کے مطابق حضرت سیح موعود کی وفات جو لاہور (جس کو الہام الہی میں مدینہ قرار دیا ہے) میں ہوئی۔ اور بخش مبارک جو قادیان واپس الہام الہی میں مقرر دیا ہے۔ لے جاتی پڑی۔ اس بات کی طرف اشارہ فرمایا تھا کہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم مکہ سے ہجرت کر کے مدینہ ہی فرمایا کی جگہ مدینہ بنی تھی۔ اس طرح حضرت سیح موعود علیہ السلام کی جماعت و حسب قادیان میں جماعت احمدیہ کی

ان کی بھی جائے بنا لاہور (جائے وفات حضرت ہی بنے گی۔ جیسا کہ حضرت ام المومنین اور حضرت کے بعد میں لاہور میں ہی بنا دی اور بعد میں ربوہ جو باپڑا۔ ثواب ربوہ ہمارے لئے عارضی مقام کا اور جیسا کہ حضرت سیح موعود علیہ السلام نے قبل از وفات فرما دیا ہے۔

(۲۰) "میری نسبت اور میرے اہل و عیال کی نسبت خدا نے استثناء رکھا ہے۔ باقی ہر ایک مرد و عورت ہمارے ہی ہوا ان شاء اللہ کی پابندی لازمی ہوگی اور شکر کا یہ گئے وہ سائق ہو گا۔"

اس کے بعد حضرت سیح موعود علیہ السلام نے قیام فرمایا ہے حضرت سیح موعود کے مہمانوں کی بلائے تبلیغی طور پر اپنی مغز میں حضرت سیح موعود اور اپنے ماجد اور والدہ محترمہ کی صحبت میں قادیان میں قیام اس لئے اللہ تعالیٰ بہت جلد تر حضرت ام المومنین کے ہی جماعت کا امتحان میں ڈالے گا۔ اور وہ وقت ذکر کرے جب ہم اپنی نعمتوں کو آسانی سے قادیان والیوں کے پاس کریں گے۔

باقی عمر کے لحاظ سے تو حضرت سیح موعود کی اپنی عمر تو صرف ۳۰ سال ہی تھی مگر حضرت سیح موعود خلیفہ المسیح اقبال علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ حضرت سیح موعود اور اس کے جانشین اور سچی خاتون اور ازواجیتہ اندر رکھتے ہیں اور وہ یہ حضرت سیح موعود کے بہت فریب ہیں اور اس لئے وہ ان کے لئے ۱۲۰ سال اور ان کے ذریعے خلیفہ المسیح جاتے جاتے وہ تمام کام جو سیح موعود کے زمانہ میں ہی تمام ہو گئے تھے وہ حضور کے وجود مبارکات سے اپنے کمال کو پہنچنے والے ہیں۔ اگر حضور کی عمر حضرت سیح موعود والی عمر تھی ۳۰ سال لہذا کہ حضرت سیح موعود کی عمر ۳۰ سال میں جمع ہوئی جاسکے تو یہ ۱۲۰ سال بنتے ہیں۔ اور ان میں سے اگر حضرت مصلح موعود کی جوانی کی عمر ۲۰ سال بتل نظر آئے گا کمال دی جائے تو حضرت سیح کی عمر کے برابر ۱۲۰ سال بن جاتے ہیں۔ تو اس ۱۲۰ سال کے اندر دو قسم کے شفاعات کا اظہار ضروری ہے۔ ایک حضرت سیح موعود کی عمر صلیب پہلے کی زندگی کی مشابہت اور دوسری حضرت مسیح کی ہجرت کے بعد کی زندگی کی مشابہت پہلی مشابہت کے متعلق حضرت سیح موعود علیہ السلام دہوا الہی ارسل رسولہ با السہدی و دین الحق ایما لہم علی السہدی کلمہ والی آیت کی تفسیر فرماتے ہوئے یوں تحریر فرماتے ہیں۔ یہ مشابہت جسمانی اور سواست کلی کے طور پر حضرت سیح موعود کے حق میں شکیوں ہے اور جس کا ثبوت کا حد وین اسلام کا وعدہ دیا گیا ہے۔ وہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

میرے رویش جہانی

(از مکرم مولوی محمد سعید صاحب انصاری مبلغ اسلام مقیم لاہور)

تم شوکتِ اسلام کی دولت کے امین ہو
 اس بذر کے اصحا کے اطلال تمہیں ہو
 مسجود کے سجد کیلئے وقف جس میں ہو
 جو حضرت باری کی محبت کا رہیں ہو
 دنیا کا فلک تیری نگاہوں میں نہیں
 کچھ اتنی بڑھارفت نظری کی امنگیں
 اس دل پہ اتر آتے میں خود حضرت باری
 نزدیک ہو تم اس دل نزدیک کے نزدیک
 گو دور ہو تم مجھ سے مگر دور نہیں ہو

زمین ریلوہ کے بارہ میں ضروری اعلان

بہت سے دوستوں نے ریلوہ میں خرید کے لئے زمین خرید کرانی ہے۔ جیسا کہ ایسے دوستوں کی خدمت میں بوقت ریلویشن عرض کر دیا گیا تھا۔ ایک تہائی قیمت کا ۳۱۳ جنوری تک مرکز میں پہنچ جانا ضروری ہے۔ ورنہ نام رجسٹرڈ سے کاٹ دیا جائے گا۔ لہذا ریلوہ کے لئے والے دوست رقوم ۳۱ جنوری تک بھجوا دیں۔ تمام رقوم محاسب صاحب صدر اسٹیشن احمدیہ ریلوہ کے نام بھجوانی جائیں۔ ساتھ یہ تحریر کر دیا جائے کہ یہ زمین کی قیمت ہے۔
 خاکسار عبد الرشید قریشی اسٹنٹ لیگنری کیٹی آبادی ریلوہ

تحریک دعا

لاہور ۱۸ جنوری ۱۹۵۹ء شیخ نور احمد صاحب منیر صاحب بد شام عشرہ سے میوہسپتال میں داخل ہیں۔ پہلے دو دن ان کا ایک اپریشن ہوا۔ آج تقریباً ان کا دوبارہ اپریشن ہوا۔ پہلے ایفون کا ٹیکہ لگایا۔ پھر کلورنارم لگھا کر اپریشن کیا گیا۔ میں ان کے اپریشن ہو جانے کے بعد جب ان سے ملا۔ تو عزیز موصوت سخت تکلیف محسوس کر رہے تھے۔ انہوں نے فرمایا۔ کہ میری صحت کے لئے یہ نا حضرت امیر المؤمنین مصلح ابو عبد اللہ ائمہ الودود اور احباب جماعت کو اطلاع کی جائے۔ احباب اپنے فاقوم کی صحت کے لئے متواتر دعا فرمائیں۔ ان کا پتہ:۔ لاہور میوہسپتال وارڈ ۵۷ کمرہ ۲۶
 خاکسار محمد الدین مختار عام صدر اسٹیشن احمدیہ ریلوہ حال وارڈ لاہور

آج ادراک
 حلیہ سالانہ کے بعد چندہ جات لازمی یعنی چندہ عام دستورات حصہ آمدوریزہ حلیہ سالانہ کی ذمہ داری بہت کم کی ہو رہی ہے۔ ممکن ہے کہ احباب کو یہ خیال ہو کہ ابھی مرکز سے ہو کر آئے ہیں کچھ آدمی کہہ اور کل کو چندوں کی رقوم مرکز میں بھجوائیں۔ احباب کو معلوم ہونا چاہیے کہ کل بھی نہیں آتا۔ پھر سلسلہ کو سرکام آج کرنا ہے۔ ہم نے تبلیغ آج کرنی ہے۔ ہمیں تربیت آج کرنی ہے۔ سب سے تعلیم آج دلوانی ہے۔ ہمیں سے مرکز کی آج ضرورت ہے۔ احباب نے آج کی طرح نہ تو چندہ دی۔ اور محالہ کل پر ڈال دیا۔ تو ہو سکتا ہے کہ انہیں کل بھی اپنے فرائض کی مہم انجام دہی کے لئے وقت نہ مل سکے۔ جو کام کرنا ہے آج کر میں۔ چندہ داران مال خصوصی طور پر اپنے فرائض کی طرف توجہ فرمائیں۔ اور لازمی چندوں کو آج وصول کر کے مرکز میں بھجوائیں۔ اہل حقانے آپ کے ساتھ ہو۔ (نظارت تربت المال)

آئندہ زمانہ کے متعلق یہ پیشگوئی ہے جیسا کہ
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ میں کشفی لکھی
 تھی کہ میری لکھی گئی تھی۔ مگر ان لکھیوں کا ظہور حضرت عمر
 فاروق کے ذریعہ سے ہوا (خدا کا فضل ہے اور
 اور تباری آنکھوں میں عجیب ... ۱۰۰۰ فی
 معک ومع المہلک ومع کل من احبک ربہم
 میں تیرے ساتھ ہوں اور تیرے اہل کے ساتھ۔ اور
 ہر ایک کے ساتھ جو تجھ سے پیار کرتا ہے ...
 انی لاجدرم یوسف لولان قفندون
 دترجمہ) مجھے تم گمشدہ پرفٹ کی خوشبو آئی ہے
 اگر تم یہ نہ کہو کہ یہ شخص بہک رہا ہے۔
 اسی کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے
 ایک شعر میں بھی ترجمہ کیا ہے۔
 آ رہی ہے اب تو خوشبو میرے پوسٹ کی مجھے
 گو کہو دیوانہ میں کرتا ہوں اس کا انتظار
 تو حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ جہا
 والدہ ماجدہ کے ساتھ اس وقت حضرت مسیح موعود
 کے مدفن اور اشاعت اسلام کے مرکز سے باہر لوہ
 میں بھیجے ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود کے مدفن
 اور مرکز میں اپنی والدہ سمیت واپس تشریف لے
 جائیں گے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 ایک دوسرے العام میں جہاں تادیان کی واسطی کا
 ذکر ... وہاں بھی پہنچا ہے۔
 الیک الکراۃ الثانیہ کہ ہم سمجھتے تھے کہ
 (تادیان خاکسار) لا تید۔ اللہ
 انظر الی یوسف را تبالہ قد جاء
 وقت الفتح و الفتح اقرب دترجمہ اور
 میرے فضل سے نا امیدت ہو۔ یوسف کو دیکھ
 اور اس کے اقبال کو دیکھ۔ فتح کا وقت آ رہا ہے
 اور فتح کا وقت قریب ہے۔ اس العام میں بھی
 اشارہ پایا جاتا ہے کہ حضرت امیر المؤمنین کی
 زندگی میں ہی بہت سی ترقیاں ملیں گی اور حضرت
 ام المؤمنین بھی اس وقت موجود ہوں گی۔ جیسا کہ
 دوسرے العام میں ہے۔ (تذکرہ صفحہ ۵۱۵)
 (۱) شر الذین انعمت علیہم۔ میں ان کو
 سزا دوں گا۔ ... ردا الیہا روحہا
 درجیا نہا (۲) انی رودت الیہا روحہا
 درجیا نہا (ترجمہ) سزا دت ان لوگوں کی جن پر
 تو نے انعام کیا۔ ... اس نے اس کی طرف
 ر حضرت ام المؤمنین) اس کے آرام اور اچھے
 رزق کو لوٹایا (۳) اس نے اس کی طرف اس کے
 آرام کو اور اچھے رزق کو لوٹا دیا۔ یعنی جو آرام
 اور اچھا رزق تھا دو بارہ لوٹایا جائے گا۔
 درحوالہ دعا:۔ میری لکھی لکھی تھی کہ میرے
 گدائشہ مفر سے تکلیف زیادہ ہے۔ احباب جماعت
 کی خدمت میں حاصل طور پر دعا کی درخواست ہے۔
 خاکسار عبد الحق ناصر قائد خادم احمدیہ منگرنی۔

فیلہ مسیح کے ذریعہ سے ظہور میں آئے گا اور جب
 حضرت مسیح دوبارہ اس دنیا میں تشریف لائیں گے
 تو ان کے ہاتھ سے دین اسلام صحیح آفاق و اقطار
 میں پھیل جائے گا۔ لیکن اس عاجز پر ظاہر کیا گیا ہے
 کہ یہ خاکسار اپنی عزت اور انکسار واحد توکل اور
 ریشار اور آیت اور انوار کی رو سے مسیح کی پہلی
 زندگی کا نمونہ ہے۔ (جنگ مقدس صفحہ ۱۵۱)
 تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تمام زندگی
 حضرت مسیح کی صلیب سے پہلی زندگی کے نمونہ پر
 ہے۔ اور حضرت مصلح موعود کی آخری زندگی مسیح
 کی آخری زندگی ... کا نمونہ ہوگی۔
 نبی جس کے لئے قوم کو تلاش کرنے والا ہے۔ جو
 حضرت عیسیٰ کا ہی نام ہے۔ کیونکہ حضرت عیسیٰ
 ہی بہرہ دیوں کے بعض فرقوں کی تائید کرنے ہوئے
 کشمیر (جو اصل کا شیر ہے یعنی میر یا یا شام کی
 مانند) میں پناہ لے کر وہیں مدفون ہوئے۔ مگر
 حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابیہ اللہ تعالیٰ اور آپ
 کی والدہ کا رپوہ جائے پناہ میں قیام عارضی ہے
 جیسا کہ حضرت مسیح موعود کو آیت قرآنی کا ٹکڑا
 سبحن الذی اسری بعبدہ لیلۃ الی الامام
 ہوا ہے۔ باقی حضرت امیر المؤمنین والے العام
 میں شہزادگی کے الفاظ واضح ہیں۔
 " وہ صاحب شکوہ اور عظمت اور
 دولت ہوگا۔ اور اپنے مسیحی نفس اور
 روح الحق کی برکت سے بہنوں کو بجاویں
 لے صاف کو لے گا۔
 آخر کار چونکہ رپوہ میں حضرت مسیح شہزادہ نبی
 کی حیثیت سے کامیابی دیکھ کر ٹوٹ ہوئے تھے
 اس لئے اس کے اندر بھی یہی اثر رہے۔ حضرت
 امیر المؤمنین اور ان کی والدہ کے زمانہ میں بھی
 اشارہ اللہ تعالیٰ ہمیں بہت سی ترقیات ملیں گی
 جیسا کہ حضرت مسیح موعود کے دوسرے الامات
 بھی اس کی تائید کرتے ہیں۔ مجموعہ الامات حقیقہ اور
 صفحہ ۱۰۸ میں حضور فرماتے ہیں۔ انی مع الروح
 محک ومع المہلک لا تخف الخ
 لا یخاف لدی المرسلون ... ینصرکم
 الیہ فی وقت عزیز حکم اللہ الرحمن
 لخلیفۃ اللہ السلطان یرقی لک الملک العظیم و یفتح
 علی یدہ الخ ان ذالک فضل اللہ فی انینکم عجیب
 ترجمہ:۔ میں اور روح القدس تیرے ساتھ ہیں۔
 اور تیرے اہل کے ساتھ ہیں مت ڈر۔ میرے
 قریب میں میرے رسول نہیں ڈرتے ... خدا
 ایک عزیز وقت میں تمہاری مدد کرے گا۔ خدا
 رحمن کا حکم ہے۔ اس کے خلیفہ کے لئے جس کی
 آسمانی بادشاہت ہے اس کو ملک عظیم دیا جائیگا۔
 اور تمہارے اس کے لئے کھولے جائیں گے کسی

اسلام اور ملکیت زمین

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز

کی تازہ تصنیف

اراضی کی ملکیت کے متعلق اسلامی نقطہ نظر کے لحاظ سے اخبارات میں کچھ عرصہ سے بحث ہو رہی ہے۔ اس کے پیش نظر سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے ایک کتاب بعنوان "اسلام اور ملکیت زمین" تصنیف فرمائی ہے۔ تاکہ اس مسئلہ کے متعلق صحیح اسلامی نظریہ دیا جائے اور اس کے سامنے پیش ہو جائے۔ چنانچہ اس کتاب میں ملکیت زمین کے مسئلہ کے ہر پہلو پر سیر حاصل بحث کی گئی ہے۔

موجودہ وقت میں زیر بحث آنیوالے مسائل میں سے اراضی کی ملکیت کا مسئلہ کافی اہمیت اختیار کر گیا ہے۔ اس اہمیت کے پیش نظر نہ صرف ہماری جماعت کے ہر ایک دوست کو خود اس کتاب کا مطالعہ کرنا چاہیے۔ بلکہ ہر خیال کے مسلمان تک اسکا پہنچانا ضروری ہے۔ اسلئے احباب جماعت کا یہ فرض ہے کہ وہ نہ صرف اپنے لئے کتاب خریدیں۔ بلکہ ان دوستوں کیلئے بھی منگوائیں جن کو یہ کتاب پیش کی جانی ضروری ہے۔

کتاب کے کل بارہ ابواب ہیں جو ذیل میں اس غرض کے لئے درج کئے جاتے ہیں تا احباب کے سامنے کتاب کا مضمون بھی آجائے اور اس کی اہمیت بھی واضح ہو جائے۔

صفحہ	مضمون	نمبر ابواب	صفحہ	مضمون	نمبر ابواب
۷۴	کیا زمین کا خود کاشت کرنا ضروری یا اسے لگان کچھ بھی یا جاسکتا ہے	سوالوں باب	۱۹	اسلام نے ملکیت اشیاء کے متعلق کیا قانون مقرر کئے ہیں۔	پہلا باب
۷۹	کیا زمین صرف بٹائی پر دی جاسکتی ہے یا لگان پر بھی دی جاسکتی ہے اور اسکے لئے کوئی حد بندی متعلق ہے	آنکھوں باب	۳۶	کیا زمین کو اسلام نے فرد واحد کی ملکیت ان معنوں میں قرار دیا ہے جن معنوں میں کہ دوسری چیز کی ملکیت بنتی ہے	دوسرا باب
۹۶	کیا حکومت کسی کے مال پر جس میں زمین بھی شامل ہے جبراً قبضہ کر سکتی ہے۔	نواں باب	۳۹	زمین کی ملکیت کو اسلام نے جن معنوں میں تسلیم کیا ہے ان کے رو سے وہ زمین کے مالک کو کیا کیا حق دیتا ہے؟	تیسرا باب
۱۰۲	ان لوگوں کا جواب جن کے نزدیک بڑی زمینوں کی ملکیت یا زمینوں کا بٹائی پر دینا جائز نہیں یا جن لوگوں کے نزدیک حق حاصل ہے کہ وہ ضرورت کے موقع پر زمیندار کو زمینیں واپس لے لے۔	دسواں باب	۵۰	اسلام نے زمین کی ملکیت کا حق کن کن اصول پر دیا ہے	چوتھا باب
۱۹۶	سندھ زمیندار کمیٹی اور مسلم لیگ کی زمیندار کمیٹیوں کی بعض خامیوں پر عقلی بحث۔	گیارہواں باب	۵۷	کیا جاگیر داری اسلام میں جائز ہے۔	پانچواں باب
۲۲۳	سما زمیندار کی موجودہ حالت سے تعلق ہے؟ اگر نہیں تو اس کی اصلاح کے صحیح طریقے کیا ہیں۔	بارھواں باب	۶۷	کیا زمین کے بڑے بڑے ٹکڑوں کی ملکیت بھی جاگیر داری کی طرح ممنوع ہے۔	چھٹا باب

کتاب بلحاظ کتابت طباعت اور کاغذ کے دیدہ زیب ہے۔ مجلد ہے اور جلد پر عمدہ سرورق چڑھا ہوا ہے۔ قیمت اٹھائی روپیہ رکھی گئی ہے نہایت ہی قلیل تعداد میں طبع ہو رہی ہے۔ شائقین حضرت کو فوراً قیمت محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ ربوہ ضلع جھنگ کے نام معجواد دینی چاہئے اور اس کی اطلاع وکیل الدیوان تحریک جدید ربوہ ضلع جھنگ ناشر کتاب کو بھی دے دینی چاہئے تاکہ کتاب ریزو ہو سکے۔ رقم بھجوانے بغیر کتاب کا نسخہ ریزو نہ ہو سکے گا۔ زیادہ تعداد میں منگوانے والے اسباب کو اپنے اسٹیشن کا پتہ بھی لکھنا چاہئے۔

خاکسار ناشر کتاب وکیل الدیوان ربوہ (ضلع جھنگ پنجاب پاکستان)